
 
 
 

 

Εφηµερίδα “El Comercio”  Λίµας (Ένθετο Portafolio/Εconomia & Internacional) 
Kυριακή, 19 Ιουλίου 2015 

 
ΓΝΩΜΗ ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ 
∆ηµήτριος Χατζόπουλος 

Πρέσβης της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας στο Περού 
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Την 14η Ιουλίου, η εφηµερίδα “Εl Comercio” είχε ως τίτλους “Grecia acepta rescate 
muchο mas drastico-La Union Europea rescata a Grecia y la pone bajo tutela” (Η Ελλάς δέχε-
ται πολύ πιο δραστική διάσωση-Η Ευρωπαϊκή Ένωση διασώζει την Ελλάδα και την θέτει υπό 
κηδεµονία). 

 
Στην ουσία, πρόκειται µάλλον για τη σωτηρία των δανειστών (και όχι της Ελλάδος), µε 

δρακόντεια (και όχι απλώς δραστικά) µέτρα σε βάρος του λαού, o οποίος τίθεται υπό την επι-
κυριαρχία (και όχι απλώς την κηδεµονία) των δανειστών.  

 
Τα πρώτα δύο δάνεια, από το 2010, συνολικού ύψους 240 δισεκατοµµυρίων ευρώ, που 

είχαν ήδη επιβάλει περιορισµούς στην εθνική κυριαρχία, τα αποπληρώνει ήδη ο ελληνικός 
λαός, και θα συνεχίσει για πολλά χρόνια, µε την καταβολή τόκων δισεκατοµµυρίων ευρώ ετη-
σίως. Οι δανειστές έχουν κάνει µια πολύ επωφελή επένδυση των χρηµάτων τους, πάνω από τα 
νόµιµα τραπεζικά επιτόκια. 

 
Σύµφωνα µε την εφηµερίδα “Financial Times”, από τα 88,5 δισεκατοµµύρια ευρώ της 

νέας συµφωνίας, που θα χρειαστούν για να καλυφθούν οι  δηµοσιονοµικές ανάγκες της Ελλά-
δος µέχρι τον ∆εκέµβριο 2018, τα 25 δισεκατοµµύρια ευρώ θα πάνε κατευθείαν στο τραπε-
ζικό σύστηµα και τα υπόλοιπα στην εξυπηρέτηση του δηµόσιου χρέους. Αντί να δοθούν κίνη-
τρα για ανάπτυξη και καλύτερη δυνατότητα εξυπηρέτησης του χρέους, επιβάλλονται αναγκα-
στικά µέτρα ύψους 12 δισεκατοµµύρια ευρώ, που θα βυθίσουν περισσότερο το επίπεδο δια-
βίωσης του λαού, ενώ θα οδηγήσουν την οικονοµία σε µεγαλύτερη ύφεση. Επιπλέον, η Ελλάς 
αναλαµβάνει να συµβάλει στη συµφωνία µε άλλα 2 δισεκατοµµύρια ευρώ, που θα προέλθουν 
από ιδιωτικοποιήσεις, και µε 4,5 δισεκατοµµύρια ευρώ που θα προέλθουν από πρωτογενή 
πλεονάσµατα του προϋπολογισµού, ενώ θα υποθηκεύσει, µέσω ενός νέου ειδικού Ταµείου, 
δηµόσια περιουσία ύψους 50 δισεκατοµµύρια ευρώ.  

 
Τα νέα µέτρα, τα οποία πνίγουν την οικονοµία και τους ανθρώπους, ευρίσκουν τον 

µέσο Έλληνα πολίτη εξαντληµένο, µετά από 5 χρόνια συνεχούς αφαίµαξης του εισοδήµατός 
του, το οποίο έχει µειωθεί µέχρι και 60%. Περίπου 1.500.000 πολίτες είναι άνεργοι, 400.000 
επιχειρήσεις έχουν κλείσει, τα ασφαλιστικά ταµεία έχουν διαλυθεί, 350.000 επιστήµονες και 
ειδικευµένοι επαγγελµατίες µετανάστευσαν στο εξωτερικό, ενώ η χώρα µετρά 3 εκατοµµύρια 
νεόπτωχους, εξαιτίας της κρίσης.  

 
Οι δραµατικές θυσίες του ελληνικού λαού, επί 5 χρόνια, δεν µετουσιώθηκαν σε ανα-

πτυξιακές προοπτικές ή ελπίδες οικονοµικής ανάκαµψης, εξαιτίας λανθασµένων οικονοµικών 
συνταγών από τους πιστωτές, όπως ορισµένοι από αυτούς έχουν δηµοσίως παραδεχτεί. Με 
την έναρξη της ελληνικής κρίσης, το 2010, το εξωτερικό χρέος της χώρας ήταν 120% του 
ΑΕΠ, ενώ πέντε χρόνια µετά, και ύστερα από δρακόντεια µέτρα και οικονοµικές θυσίες, αντί 
να µειωθεί, ξεπέρασε ήδη το 180%. Τα δάνεια από το 2010 ανακυκλώνουν και αυξάνουν το 
χρέος, χωρίς να βοηθούν καθόλου το λαό ή την εθνική οικονοµία, η οποία, τα τελευταία 5 
χρόνια, έχει χάσει το 25% του ΑΕΠ της.  

 
Όταν η Ελλάς έγινε το 10ο µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το 1981, το δηµόσιο χρέος 

ήταν υπό έλεγχο, το ανθρώπινο δυναµικό στο δηµόσιο τοµέα ήταν σε λογικά πλαίσια και οι 
ανάγκες για δάνεια ήταν περιορισµένες, ιδίως επειδή είχαν αρχίσει να εισρέουν στη χώρα τα 
πρώτα ευρωπαϊκά κονδύλια για τη στήριξη της οικονοµίας της. Η µη ορθολογική διαχείριση 
κοινοτικών κονδυλίων, σε συνδυασµό µε πολιτικές σκοπιµότητες, συνδικαλιστικές απαιτήσεις 



 
 
 

 

και αυξανόµενες στρατιωτικές αγορές από τις ευρωπαϊκές βιοµηχανίες ήταν στη βάση µιας 
όλο και µεγαλύτερης δανειοδοτικής ανάγκης της χώρας. Η Ελλάς είχε και έχει µεγάλες πιέσεις 
να διατηρεί παγκοσµίως ένα από τα µεγαλύτερα ποσοστά στρατιωτικών δαπανών (σε σχέση 
µε το ΑΕΠ της) για νατοϊκούς σκοπούς, αλλά και για τις αµυντικές εθνικές ανάγκες της. Τις 
δεκαετίες του 80 και 90 (µε αποκορύφωµα το 1996, το χρόνο της µεγάλης έντασης στις διµε-
ρείς σχέσεις µε την Τουρκία) οι αµυντικές αγορές εκτόξευσαν την Ελλάδα στις πρώτες θέσεις 
του παγκόσµιου πίνακα. Σύµφωνα µε στοιχεία που έχουν δηµοσιοποιηθεί, από το 1996 οι 
αµυντικές αγορές (από Γερµανία, Γαλλία και ΗΠΑ) ξεπέρασαν τα 83 δισεκατοµµύρια ευρώ.  

 
Τα «εύκολα» δάνεια από τράπεζες της Γερµανίας και της Γαλλίας, από τα τέλη της δε-

καετίας του 80, επέστρεφαν αµέσως και σχεδόν στο σύνολό τους στις οικονοµίες και βιοµη-
χανίες των δύο χωρών, καθώς χρησιµοποιούνταν είτε για την αγορά αµυντικού υλικού, είτε 
για την κατασκευή µεγάλων έργων (µετρό, αεροδρόµιο, δρόµοι, ολυµπιακά έργα κ.α.) από 
εταιρίες των δύο αυτών χωρών, είτε, τέλος, για να ικανοποιηθούν οι υπόλοιπες ανάγκες σε κα-
ταναλωτικά αγαθά ή βιοµηχανικό εξοπλισµό, και πάλι µέσω εισαγωγών που αναζωογονούσαν 
τις βιοµηχανίες των γνωστών ευρωπαϊκών χωρών.  

 
Στο µεταξύ, χρειάστηκαν νέα δάνεια για τις υποδοµές και τη διοργάνωση των Ολυµπια-

κών Αγώνων του 2004, ενώ χρονοτριβούσε για δύο περίπου δεκαετίες ο πολιτικός κόσµος να 
προχωρήσει στις αναγκαίες διαρθρωτικές αλλαγές στον δηµόσιο τοµέα (ανθρώπινο δυναµικό, 
ασφαλιστικά ταµεία, υγεία, εκπαίδευση, φοροεισπρακτικός µηχανισµός κ.α.), κάτω από το 
βάρος του «εκλογικού κόστους» και τις αυξανόµενες πιέσεις και απαιτήσεις εργατικών συνδι-
καλιστικών οργανώσεων. Η εισαγωγή του ευρώ το 2001 βρήκε την οικονοµία ανέτοιµη να 
αντισταθεί στις αυξητικές πιέσεις των τιµών.  

 
Το σηµείο καµπή για το ελληνικό χρέος συνέπεσε µε την έναρξη της παγκόσµιας οικο-

νοµικής κρίσης, το 2007, όταν έγιναν ληξιπρόθεσµα µεγάλα 10ετή και 15ετή δάνεια. Οι ξένες 
τράπεζες φρόντισαν τότε να µετακυλήσουν το χρέος στον ιδιωτικό τοµέα της Ελλάδος, κυρίως 
στις τράπεζες, οι οποίες, µέχρι τότε, δεν αντιµετώπιζαν πρόβληµα, ανάλογο µε εκείνο που εί-
χαν τράπεζες σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Για το λόγο αυτό, από τα 240 δισεκατοµµύρια 
ευρώ των δύο πρώτων δανείων, περίπου το 85%-90% διοχετεύθηκε κατευθείαν στο τραπεζι-
κό σύστηµα.      

 
Όλες οι χώρες του κόσµου έχουν δηµόσιο χρέος, µικρό ή µεγάλο, το δε δηµόσιο χρέος 

των µεγάλων χωρών µετριέται σε τρισεκατοµµύρια δολάρια για κάθε µία χωριστά. Η σύγχρο-
νη ιστορία της Ευρώπης τουλάχιστον, έχει οικοδοµηθεί πάνω στη διαγραφή των δηµόσιων 
χρεών του παρελθόντος και αυτό το γνωρίζει καλύτερα από όλους η Γερµανία. Το µεταπολε-
µικό γερµανικό οικονοµικό θαύµα κτίστηκε πάνω στην αλληλεγγύη της διεθνούς κοινότητας, 
η οποία δεν τιµώρησε, ούτε περιθωριοποίησε το λαό της Γερµανίας για διαχειριστικά λάθη ή 
λανθασµένες επιλογές των ηγετών της, αλλά διέγραψε το χρέος της, της έδωσε αµέριστη οικο-
νοµική βοήθεια, µέσω του σχεδίου Marshall, και της επέτρεψε να εκµεταλλευθεί στο µέγιστο 
βαθµό τα φθηνά εργατικά χέρια από πολλές χώρες της Ευρώπης.  

 
Η νέα συµφωνία της περασµένης Κυριακής, κάτω από δίληµµα «είτε δέχεστε τα µέτρα 

ως έχουν είτε φεύγετε από την ευρωζώνη», υπήρξε πολύ µεγάλο σοκ για τον ελληνικό λαό, 
µετά από διαπραγµατεύσεις πέντε µηνών που τελµάτωσαν την οικονοµία. Η συµφωνία, στη 
σηµερινή της µορφή, πέρα από τα υγιή µεταρρυθµιστικά µέτρα για την οικονοµία της Ελλά-
δος, περιέχει και µέτρα που αναίτια τιµωρούν τον λαό σε εξαθλίωση, ενώ βυθίζουν σε µεγα-
λύτερη ύφεση την οικονοµία της χώρας. Αυτά ακριβώς είναι τα σηµεία που επιµένουν να τα 
επιβάλλουν οι πιστωτές και δεν τα αποδέχεται ο ελληνικός λαός και τα οποία πολλά έγκυρα 
ευρωπαϊκά ΜΜΕ χαρακτήρισαν «σκληρότατα και απάνθρωπα».  

 
Η αλληλεγγύη ανάµεσα σε µέλη της αυτής οικογένειας, της Ευρωπαϊκής Ένωσης, φαί-

νεται ότι σήµερα δεν εφαρµόζεται. Αθώοι λαοί τιµωρούνται παραδειγµατικά, για να ευηµερή-
σουν οι αριθµοί. Οι οικονοµικοί δείκτες καθορίζονται όχι από την ηθική, τη δικαιοσύνη και 
τις ανάγκες ευηµερίας των λαών, αλλά από αόρατους χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς, που 
κρίνουν και αξιολογούν τις χώρες, καταδικάζοντας το µέλλον τους στο βωµό του κέρδους και 
της σπέκουλας στα διεθνή χρηµατιστήρια.       


